## 以"健康中国"建设促进全球健康发展

—祝贺第九届全球健康促进大会召开

人民日报评论员

## 权威声音

健康是全人类的共同福祉, 健康促进是 国际社会的共同责任。

11月21日至24日 第九届全球健康促 进大会在上海召开, 这是健康促进领域最高 级别的会议第一次来到中国。来自世界各地 的政治、卫生和发展领域相关人士齐聚一堂, 围绕"可持续发展中的健康促进"这一主题 为全球健康促进事业出谋划策, 开启全球范 围内健康发展新征程。

"人人享有健康,一切为了健康",是世界 健康发展的重要使命。今年1月,联合国《2030 年可持续发展议程》正式启动,"确保健康的生 活方式、促进各年龄段所有人的福祉",是17 项目标之一。未来15年的全球发展,健康将始 终处于重要的战略性地位。以这一盛会为契 机,让健康促进融入全球可持续发展议程,对 于改善全球健康状况、促进全球健康公平、实 现全球健康发展,必将产生深远影响。

'没有全民健康,就没有全面小康",中国 高度重视健康促进事业。习近平总书记强调, 健康是促进人的全面发展的必然要求, 是经 济社会发展的基础条件,是民族昌盛和国家 富强的重要标志, 也是广大人民群众的共同 追求。从召开全国卫生与健康大会, 到发布 《"健康中国 2030"规划纲要》;从改善医疗卫 生服务的"小处方",到深化医药卫生体制改 革的"大处方"……党的十八大以来,一项项

政策的出台、一个个举措的落地, 推动实施 "健康中国"国家战略,让公众享有健康领域 越来越多获得感、幸福感。

健康促进,中国有担当。中国积极参与全 球卫生治理,提供了大量质优价廉的产品、技 术、服务和制度保障,为全球健康事业发展作 出了自己的贡献。本届大会期间,将举办"中国 国家日"活动,向世界介绍中国在深化医改、中 医药发展、健康素养促进等方面的情况。中国 卫生与健康事业的成就与经验,提高了全球的 健康水平,提供了健康促进的"中国方案",有 利于丰富全球健康促进的理论和实践,为健康 促进在21世纪的发展注入新的活力

未来15年,人口老龄化、慢性病负担、环 境污染等带来的多重健康威胁,是中国和世

界面临的共同难题。不平衡的卫生与健康事 业、低水平的医疗保障、亟待升级的发展方 式,呼唤各国集聚智慧、凝聚力量、攻坚克难。 健康促进不是一家的事,而是大家的事。面对 挑战,国际社会需要寻求共识,致力于合作共 赢、共同发展,着力构建健康领域的人类命运

30年前,第一届全球健康促进大会在加 拿大渥太华举行,发布了《渥太华宪章》。30年 后,正值中国"十三五"规划开局之年、世界未 来 15 年可持续发展议程破题之年。在这样的 时间节点上,本届大会一定能将中国和世界 的健康事业推向新的阶段, 促进全球可持续 发展,为全人类谋求健康福祉。

祝第九届全球健康促进大会圆满成功!

// 新民随笔

入乡随俗

昨天, 有一条外国人闯祸的消息在网上引发热 议:某国际知名品牌汽车公司驻华高管在小区"不地 道"地抢占停车位。口角中,疑似用一句粗口让中国 人集体躺枪受辱,还拿辣椒水喷雾剂驱散周围群众,

老外的嚣张气焰使这场冲突点燃了无数吃瓜群众

员工出了事,单位不背锅?侮辱中国人、喷辣椒水耍

的愤怒火花,很多网民甚至呼吁抵制它家的汽车。中国

市场太重要了,该汽车公司的大中华区官方迅速发表声

明, 撇清关系, 并承诺将相应采取一切必要的处理措施

横,在这事情上,高管所在的公司难辞其咎。百年经典汽

车品牌,传承延续的绝不只是越来越漂亮、豪气的车子,

还有企业规则、企业文化、企业精神,比如教育全体员工

懂得尊重。比如,到了中国,应该给外籍员工做做"思想

会再迷信"外国人素质都是高的"。中国人在街头等

红灯、一个老外径直闯了过去,这种现象并不鲜见

前几天就在松江, 一个外国人骑着电动车逆向行驶

撞伤中国老太太后玩起了"躲猫猫",妄想逃避法律

do as the Romans do",翻译成中文,就是入乡随俗的

意思。现在很多国家的媒体津津乐道于报道少数中国

人不文明礼貌的行为,甚至上升到素质教育的高度,也

有老外戴着有色眼镜"一竿子打翻一船人",在店铺里

张贴歧视性告示, 我本人就曾在这位汽车公司闹事高

管的母国首都一家餐厅墙上看到过"中国人请勿大声

喧哗"的大字海报,当时心里颇不好受,自然转身另选

饭店祭自己的五脏庙。可是,入乡随俗,似乎也该讲求

一个公平平等吧。所谓礼尚往来,中国人到了国外,理

当尊重当地国的风俗人情、法律规定:反过来,老外到

了中国,且不说是否要学着跟中国人一起等红灯,起码

端正心态、学会最基本的尊重,这才是入乡随俗,

责任,直到法官限制他出境才现身应诉

其实,改革开放30多年,已经没有几个中国人

有句英语谚语在中国很有名,"When in Rome,

工作",告诉他们尊重当地人民才是真正的入乡随俗。

过程中喷伤了一名中国业主的眼睛

## 自由谭

## 互联网的 "普惠化"

互联网没有边界,很少有人会拒绝互联网,几乎 没有人可以完全离开互联网。但是,最近在乌镇召开 的第三届世界互联网大会, 传出的互联网技术的新 思维,值得关注

我们需要重新认识互联网。互联网思维的核心 是普惠化信息化。马云提出,未来三十年不单是互联 网公司的天下,而必须将互联网技术善惠化。

这"普惠化"三个字,值得我们仔细研究一下 所谓"普惠化",用通俗的话来说,就是互联网将 给更多人类带来更巨大、更科学、更方便的实惠。"普

惠化",将使互联网科技的创新力量惠及全人类。 比如说,百度大脑——全面拥抱人工智能。它有 全球目前最大的深度学习的神经网络,有万亿级的参 数、千亿级的特征训练和千亿级不同的模型,以及几十 万台服务器和各种不同的架构等。这些数据有搜索的、 行为的、定位的、交易的,可以打造个性化的知识图谱

以及商业逻辑和用户画像,使人类变得越来越聪明。 又比如说,微软的全息眼镜—— --不仅仅是"千里 眼",而且是目前世界上最先进的全息计算机。它拥有难 以置信的计算能力,里面还有一个高清相机。戴上眼镜 的学生,可以通过数字化全息影像学习解剖学。利用火 星探测器的全息影像,科学家可以身临其境般在火星表 面工作。全息眼镜不仅可以呈现发动机的三维全息模 型、还可以在其上叠加零部件、甚至透视内部结构。

再以金融业为例。互联网技术普惠化可以帮助 人们理财。传统金融业态正在被互联网技术悄然改 变。智能化资产配置普惠大众,打造互联网金融模式 新范本。普通人如何进行资产配置,现在成为急需解 决的难题。以多元分散的策略搭建优质的基础资产 组合模式,通过分层、分类、分散原则对资产进行多 元化配置, 实现风险分散、风险对冲后的最优化收 益。将使普通大众也能享受以往富人们才能享受到 的"不平凡"的理财服务

互联网+教育,又叫"慕课",借助"慕课",人人都可 以上"名牌大学";"微医"已在17个中西部省市落地, 有 2400 家医院、26 万名专家可通过"微医"和发达城 市及边远山区的百姓相连、让患者足不出户即可接受 大医院、名专家的就医服务;"寒武纪1A"是一个深度 神经元网络处理器,它具有人一样的智能,功耗很低, 功能很强大, 借助它, 有望把阿尔法狗塞进一部手机 里,你就变得神通广大了;做黄酒,有了"黄酒大数据", 通过对不同产地的大米以及不同发酵菌种的分析试 验,形成了智能制造,就可以精确设定各种酿造参数, 绍兴的酿酒师再也不担心传统技艺无人继承了。

这就是人类社会的第三次技术革命。它解放了 脑力,数据成为核心资源。未来,数据是生产资料,计 算能力成为生产力。互联网的生产方式和工业生产 方式相比最突出的结果就是效率得到极大提高。

互联网技术普惠化、使我们进一步认识了互联 网,重新认识互联网。互联网,真是妙用无穷。





开车打手机, 犹如与死神通话

花 40 万元装修一套出租屋,这样的房 客哪里去找?

最近,一对北漂小夫妻在媒体上圈了粉, 为了便捷交通和舒适环境,他们在孩子出生 后,租下国子监旁一处旧四合院,不仅一签就 是十年,而且花大量心力设计、选材和施工。

有朋友为他们不值,房子既然是租的,何 必大费周章去改造? 40 万元装修加上十年房 租,何不在靠近市区首付一套小房子? 可在夫 妻俩看来,逼仄的空间、沉重的贷款,恐怕会 消磨全家的黄金十年, 耽搁孩子的美好童 年......而这些 远比拥有一套房子珍贵得多

也有人问,十年后租期到了怎么办?他 们回答:"没有想过十年以后怎么办,只是 想着把当下的十年过好。

既往不恋,未来不迎,活在当下。

学生时代,课间传阅青春小说《等一个



人咖啡》,相比青涩美好的纯恋情节,倒是 对主人公阿拓的一句"名言"至今记忆犹 新:"从很小的时候,我就习惯用十年后的 自己来看当下,所以很多事其实都不在乎, 例如店员找错钱或是服务生送错菜这种小 事,十年后的我根本就不会在意,所以现在

的我何必要生气呢? 以十年后的自己看当下, 阿拓的人生

哲学有些阿 Q 精神,但实实在在地在之后

某些时刻,让我放下执念,坦然豁达。

很久以后,才从另一部作品中得知,阿 拓的原型人物曾元拓、在2004年10月骑 机车时,因闪避逆向行驶的脚踏车,脑干严 重损伤过世,而这时,小说刚在网络完结, 尚未出版。那一刻,我为人生之无常一震, 原来,那个用"十年后视角"鼓励无数读者 的阿拓,却没有等到自己的十年后

新闻从业以来, 经历过的突发现场并 不算多,但也屡次体验瞬息之变化,别说十 年,十分钟、十小时后会发生什么,也常叫 人或大跌眼镜,或扼腕叹息,或心有余悸。

时间是一条单向道 昨日不可追 明日 不可待,庆幸有"当下"这个中转驿站,连通 前程与后路,助我们面对未知、抵御变数,而 非消极度日,甚至落入虚妄。因为,尽管十年 之后无法预知,但可以确定的是,眼前的每 一个当下,不正决定与改变着未来的十年?